

吉澳簡介

吉澳位於新界東北，大鵬灣之西，沙頭角之東，與大陸鹽田、梅沙灣相對。全島面積 2.36 平方公里，最高處黃幌山頂高 121 米，島形彎曲如反寫「之」字，海岸線曲折綿長，風高浪急之時，大鵬灣的漁船均停泊於吉澳灣以避風浪，稱該地為吉澳，取其吉祥之意。



吉澳島在明代時仍是荒蕪之地。明末民生疾苦，百姓為逃避苛政，大量南遷，甚至冒險渡海逃生至吉澳島此定居。及至清代復界後，客家人陸續遷入，居民人口大增。據嘉慶二十四年(1819)修編的《新安縣志》卷二記載，該縣所載官富司轄下各村莊名目中，有「吉澳」一名。清代吉澳有捕房，設於中心澳，由大鵬汛派兵駐守。

吉澳共有十處村落，共四十三族三十七姓。隨著租借新界，吉澳列入北區沙頭角轄下。1956 年人口統計，吉澳全島水陸居民四千多人，其後年青一輩為改善生活，到海外謀生，繼而家人亦陸續前往團聚，而留港村民亦因工作關係，或遷就子女求學紛紛遷居市區，現時吉澳漁民新村三百多戶，十室九空。

現時仍居於吉澳的村民，部分以養魚為生，部分則為在假日前來吉澳旅遊的人士提供飲食及購買土特產等謀生。

早期吉澳並無公共交通工具來往市區，村民只能乘坐街渡前往沙頭角，然後轉車往上水出市區。但一般人士如無禁區紙，則不能採用此種途徑。如現時欲往吉澳，可以參加一些本地旅行團，或於假日乘搭街渡經大埔海來往吉澳島。